

B A J A

vegyes tartalmu hetiközlöny.

Megjelen minden vasárnap.

Előfizetési árak:

Egész évre	5	frt.	—	kr.
Fél évre	2	50	„	„
Negyed évre	1	30	„	„
Néptanítóknak egész évre 4	„	„	„	„
Egyes szám ára	10	„	„	„

Hirdetési díjak:

Háromhathos petit sor	8	kr.
Nyitlérben soronként	15	„
Bélyeg minden beiktatásért	30	„

Szerkesztői iroda,

hova a lap szerkesztő részét illető küldemények intézendők:
Magyarul uton, régi posta épület.
 Leveleik csak bementesen fogadtatnak el. Kéziratok nem adának vissza.

Kiadóhivatal:

Az előfizetési pénzek és hirdetések a kiadóhivatalba — N a a y L a j o s könyvnyomdájába — küldendők be (Bödog-ter, Scheiner-féle ház).

Magyar Lexikon.

Az összes művelt magyar közönség már régóta mélyen érzi egy magyar Lexikon hiányát. A mai kor oly sokféle ismereteket igényel mindenkitől, hogy immár senki sem szorítkozhatik egy szak székebb-tágabb korlátai közé, hanem encyclopaedikus ismeretekkel kell rendelkezniük, különben képzettségük oly egyoldalú lesz, hogy még csak egy-egy hírlapot sem olvashatunk el anélkül, hogy a műkifejezések, történelmi, művészeti vonatkozások stb. utvesztőjében el ne tévedjünk: e hiányon az előrehaladottabb külföldi ugynevezett Conversations-Lexikonokkal segítetik, melyek az összes emberi ismereteket felölelve, minden kétes kérdésre nézve felvilágosítást, utmutatást szolgáltatnak.

Míg a németek az ilyféle tudományos utmutatók egész seregével — Meyer, Brockhaus — stb. — rendelkeznek, addig nekünk magyaroknak egy számba vehető ilyenmű munkánk sincs; a régi „Ismeretek tárá“-nak gyarlóságai az ugynevezett Conversations-Lexikonokkal perből eléggé ismeretesek, a Szent István Társulat által kibocsátott Magyar Encyclopaedia pedig igen szépen indult meg az első négy kötetben és igen silányul lett folytatva és befejezve, e műről igazán el lehet mondani Horaciussal: Amphora coepit institui corrente rota cur urceus exit?

Ily körülmények között a művelt magyar közönség, mely szükségét érzi egy oly útbaigazító műnek, mely mint az összes emberi ismeretek tárháza, minden gondolható kérdésre felvilágosítással szolgál Németországra volt utalva, s ha-

zánkban csakugyan a Meyer és a Brockhaus-féle lexikonok ezer és ezer példányban forognak közkézen: így lett műveltségünk német pórázon vezetve, így vándorolt ki külföldre sok sok ezer forint.

E bajon segítőnk vagy 50 író és nem író, köztük feles számmal mondvá csinált irodalmi nagyságok, önkártólgetések által felesperedett tudományos kapacitások, kik mint megannyi irodalmi s közművelődési mozzanat bábái mindenütt mint kezdők s kolompások tolják fel magukat, körülbelül egy év előtt összenittek s tanakodtak egy magyar nyelven kiadandó lexikon ügyében: de tudva levő dolog, hogy sok bába közt elvész a gyermek s így az egész terv is dugába dőlt. — Nagyon helyesen felszóltat ez ügyben Beöthy Zsolt a „Fővárosi lapok“-ban hangsúlyozva, hogy nekünk mindenek előtt egy speciális magyar lexikonra volna szükségünk, mely mindent mi hazánkat illeti felölelne, s így egy éles mindnyájunk által égetően érzett szükségletnek tenne eleget, mert legyünk őszinték s valljuk be, hogy hála a német lexikonoknak sokkal többet tudunk Kókinchináról és az egész világról mint édes hazánk mult és jelen helyzetéről! De a derek Beöthy szava a pusztaba kiáltó szózat lett.

A fentérintett s György Aladár által kezdeményezett melderő, bár nagyhangú Lexikoni kurtölések után, azt hívők, hogy ismét hosszabb időre kell majd nélkülözniük honi nyelven írt s hazánkra különös tekintettel levő ismeretért: midőn hó elején Rautmann Frigyes kiadó és Somogyi Ede mint szerkesztő minden előleges híresztelések nélkül egy igen díszesen izléstjesen ki-

állított és gondall szerkesztett Magyar Lexikon 1-ső füzetével leptek meg, melyhez az előfizetési felhívás is csatolva volt.

E felhívásból a programunképen tekinthető következő részt emeljük ki.

„A „Magyar Lexikon“ tehát szűk korlátok közé szorított tárháza lesz az összes ismereteknek; fel fog ölelni mindent, a mi a társadalmi életben kérdés és vita tárgyát képezheti; ki fogja emelni a lényegest s mellőzni fogja a lényegtelen; jelszavunk: „Mentül többet, mentül rövidebben.“ Megjegyezzük még, hogy a nagy anyag-halmazból, melyet encyclopaediai munkáknak szem előtt kell tartaniok, semmitsem hagyunk ki: felvettük az összes természettudományokat s azok gyakorlati alkalmazását a kereskedelemben, az iparban, a gazdaságban; különös figyelmet fordítottunk a történelemre, a földrajzra, az államtanra s egyes férfiak életrajzaira; statisztikai adatainknál e tudományág legújabb megállapításai irányadók; nem feledkeztünk meg az iparról s a kézművészetéről sem s különösen ügyeltünk arra, hogy minden, nyelvünkben még oly kevésbé használatos idegen szó e műben megfelelő helyét, kijelölését és magyarázatát.“

De a mi bennünket e mű kiadására főként indított s miről egy percig sem feledkeztünk meg, az, hogy e mű magyar encyclopaedia akar lenni. Célünk nem csupán a német lexikonokat fölölégessé tenni, hanem oly művet nyujtani, mely hazafias szellemével, a nemzeti érdekek felkarolásával iparkodik a közönség tetszését megnyerni. Magában fogja foglalni a magyar történelemnek összes kiválóbb alakjait, fel fogja venni az összes

A »Baja« tárcája.

Az érzike szerelme.

Beszély.

Irta Tauber Róbert.

Folytatás.

II.

Valamennyi virág közt leginkább kedvelem az érzikét!

Midőn Mezősy Ilka, ama utcai jelenet után fivére karján tovább sietett, nevetve a lefolyt jelenetben és bátyja csipős megjegyzéseit egy-egy újabb kedvtárással fogadva, valami véletlenül odatoppanó botanikus bizonyára azt tartotta volna, hogy e kedves kis lény a csintalanul mosolygó szemekkel, a domborodó, csókra termelt ajkakkal nem más mint rózsabimbó („rosa canina linei“). Pedig nagyon tévedett volna: Ilka nem más mint kedves, szerény érzike („dos aurora linei“)

Mi teszi az érzike legkiválóbb tulajdonságát. Ama tulerzékenység, melynél fogva a virág azonnal összehuzodik és kelyhét bezárja, ha a napsugár érinti.

Ilka lelke a legérzékenyebb virágkehely, illatozó szirmok helyét nemes tulajdonok foglalják el, a ki bele akart tekinteni e kehely mélyébe, okavodva járt legyen el, ha nem akarja, hogy a szép virág szeme láttára zárja el nemes ilatban, szép gondolatokban gazdag lélekelyhét. Ilyenkor rendszeren az szokott történni, hogy a virágocská kissé összekodni kezdett, mire piros ajki csakugyan hasonlítottak feltörni készülő rózsabimbóhoz.

És most hazamentében azt kezdé érezni Ilka, hogy ama tekintet, melylyel egy, előtte egészen ismer-

retlen ifjú lelkébe iparkodott nézni, sokban hasonlított a napsugárhoz. A szegény érzike a feletti bántulában, hogy egy ifjú két szeme napsugárgyár is lehessen, megfedkezett köteleességéről és pillanatig engedé a kíváncsi napot a kehely belsejében tetszése szerint fürkészni, kotorázni.

Mire aztán jóvá akarta tenni hibáját, már későn volt, — az indiscret napsugár aligha nem hozzá rokon anyaggal találkozott, — ez is meggyuladt és megkezdődött a szörnyű sziviribillio, melynek neve szerelme. — Aztért volt hazamentében oly daecosan vig a kis érzike Nevetett, hogy sirási hajlamát elpalástolja, hogy el hallgatassa, a titkos hangot, mely fülébe csepette szózatát: Érzike, szép kis érzike, meg vagy fogva, rabul ejtett két napsugár!

Igazán csunya dolog ez a szerelme!

Hogy nem találkozott még orvos, ki ezt a betegséget gyógyítaná, hogy nem alakult még „biztosító-társulat részvényekre“, mely e bajtól, e gyorsan elbarázdoló tüvészéltől óvna!

Az ember, azaz a leányka végig megy testvére karján az utcán, egészen jól érzi magát, legjobb étvágygyal reggelizett — szóval a betegségnél legkisebb jele sem mutatkozik.

Ekkor valami ügyetlen, kit e véletlen nélkül tán észre sem vettél volna, ráhag a leányka lábára, az haragudni akar, de mire feltekint, hogy megnézze a gonosztevőt, ki a kicsiny lábaskákon ily kárt tőn, két gonosz szem megöli a haragot és a leányka az ügyetlen épen nem találja ügyetlenné és mire tovább mennek, kész a betegség.

Ilyent és hozzáhasonlókat gondolt Ilka, midőn a szép tavaszi nap melegtől kieselva a Bodrogh partján

kocsikázott; az idő is kedvezett az álmodozásnak, a folyóból felszálló ködpára homályos álomszerű lepelbe takarta a tájt.

A bakon fivére, Odón ült és nagy kedvteléssel csattogtatta az ostort, melyre sajátképen nem is volt szüksége, mert a négy pej ugyis szélkönnyűséggel repitette odább a kocsit.

„Te Ilka — mond a hossza szünetet megszakítva — emlekszel-e még minapi furesca találkánkra a Perényiek háza előtt?“

Ilka megrezzent; pillanatig megdöbbenve nézte fivérét, ki oly nyugodt hangon beszélt arról, mi őt is foglalkoztató és egészen másnemű érzelmeket keltett benne.

„Igen!“ — mond szorult hangon.

„Tudod e ki volt azon ügyetlen fickó, ki lábaidon praesentáltatta becses személyét?“

„Nem!“

„Hja! édesem nimes is fogalmazd azon szerencséről, melyben tyukszem-íd részestültek. Egész helységben nem beszélnek egyeből mint róla és a vén kávényíkból is csak az Arjeh nevet említik.“

„Arjeh?“

„Igen! ez a hős neve — és valahogy el ne nevesd magad e néven, mert annyit jelent az mint oroszlan-Furesca izlés! ily ügyetlen fickónak, ki álmos szemekkel nézi a világot, a hősies samuta nevet adni. Mintha te jámbor ökökédet „Nagy Zándornak“ neveznél!“

(Folyt. kov.)

magyar államférfiakat, írókat, művészeket s mind azokat, kik a közélet terén érdemeket szereztek maguknak — a legrégibb időkől fogva a mai napokig; magában fogja foglalni az összes magyar helységekét, a legkisebb falutól kezdve hazánk fővárosáig, szem előtt tartva az új területi beosztást s a legújabb statisztikai adatokat.

Különös figyelemmel tanulmányoztuk át a programm e pontjának szempontjából, és örömmel constatalhatom, hogy ez első 64 oldalra terjedő füzetben is már 65 pontban tisztán hazánkat érdeklő dolgokat tárgyal, noha óhajtható volna, hogy épen ezeknél ne szorították volna a *szűk korlátok közé*, ezeknél mentől terjedelmesebben időzik annál nagyobb elismerésre tarthat számot és bizonyára senki sem fogja — tekintettel a külföldet tárgyazó bár talán fontosabb pontjainak aránylagosan nagyobb rövidségére — aránytalansággal vádolni.

Az egész mű 50 füzetre van tervezve, mindegyik füzet 4—5 ív terjedelmű, a legdiszesebb kiállítással s apró, de mégis könnyen olvasható s a szemet egyáltalában meg nem erdítő nyomással. Mindegyik füzet egy-egy értékes mellékletet fog hozni.

Igy az első füzet melléklete a föld összes hadi és kereskedelmi lobogóinak színezett képe. A következő füzetek mellékletei: Afrika és Egyipton térképe; az összes államok nevezetesebb rendjelei (színes kép); az emberi test; az összes államok czimerei stb.

Egy-egy füzet árát 30 krban van megállapítva: ly olcsó ár, mely magyar könyveknél majdnem hallatlan, csupán azon reményben szabhatunk, hogy a magyar közönség, méltányolva jóakarataikat és hazafias buzgalmaikat szíves támogatásában fogja őket részesíteni.

Minden hónapban megjelenik két füzet. — Egy egy kötet tíz füzetből áll.

Megrendeléseknek a „Magyar Lexikon”-ra minden könyvkereskedés, szotygy az alulirt kiadó is mindenkor készséggel tesz eleget. Muttatványfüzeteket a kiadó kívánatra készséggel jutattat kézhez. Raumann Frigyes, a „Magyar Lexikon” kiadója, Budapest koronaherceg-utca 3. sz.

E valóban házegpótló igen olcsó és hazafias vállalatot mindenképen legjobb lélekkel ajánlhatjuk.

Farsang utóhang.

Mondják „inter arma silent Musae”; s miután a Nap bácsi ép oly forró meleg lövegeket, sugárakat bocsát mint akár valamely Krupp-féle monstrum, 8 szintoly elensége a jó kedv és mulatságnak a nyári háborúban Nappal az unalom viarokba szorit a hőseg; este pedig, midőn minden felédun látszik aléltáságból, a mulatbanm szelleme szállja meg némelykor az ember lelkét, helyre akarván pótolni az elmulasztottat.

Bármint mondjának a szemüveges kritikuskok a nyáron tartott táncmulatságról, tartsák azt jónak vagy rossznak, kellemes az mindenkor a táncosvár fiatalág előtt.

Plane ha oly magasztos és dicső öntuát lelkesíti az embert, hogy a mennyivel sülyd tapasztata, kopik czipőnk fundusa, annyival több czipőt, ruhát segítünk újra elkészíteni a szégyények javára.

Ez utóbbi eszme lelkesítette a főgymn. ifjúságát, midőn 18-án táncszal egybekötött zeneestét rendezett, nem ijedve vissza az akadályok és nehézségektől melyekkel meg kellett küzdeni az estélynek, sőt gazdagon lett kárpótolva a fényes eredmény által.

Hogy közönség megtöltötte a termet, tapasztaltam, midőn jegyet váltva csak a karzaton kaphattam helyet, de annál kényelmesebben nézhettem a közönséget és szereplőket.

Alig volt időm a szép társaságon végig tekinteni és észrevételeimet önmagamban megtenni, már is a csemegety szava hallatszott.

Már a misorozat izésteles összeállítása, a szereplők kedves egyéniségei biztos zálogai voltak a sikernek, mely mindinkább fokozódott.

Schleicher Etel k. a. és Mataushek Béla VII. oszt. tan. nyitották meg az estély Rossini Semiramis operájának nyitányával. — Zajos taps

és csokrok követték é szépen előadott darabot, mely után a gym. dalára énekelte „Hymnus az éjhez” című férnégyest Beethovenról; megáltszik, hogy gondal de egyszerűen biztosan énekeltek, mi Hackl Ernő karmester fardozásainak köszönhető. — Majd Bock Berta k. a. játékosztta Székely Imre „Magyar rhapsodiáját”; szerezretremelő föllépése és kitűnő játékkal elragadta a közönséget, mely csak tapsokkal és majdnem virágcsóval tudta viszonzni Bock Berta, valamint Heller Amália kisasszonyoknak, a néki nyújtott ritka élvezetet.

Az est fénypontját Thalberg nagy transcripciója Bellini „Norma” operája fölött képezte, melyet művészien adtak elő 2 zongorán Heller Amália és Bock Berta kisasszonyok. Majd Mataushek Béla VII. oszt. tan. vonta magára a közönség figyelmét szép hegedűjátékával végre Szathmáry József énekel 3 magyar dalt (kettő Mataushek B.-től); csengő érczhangjával betöltve az ily estekre nagyon is kis termet.

Néhány percz alatt kiüritő a székektől a termet az ifjúság; lassual kezdve ősi szokásként, majd friss zendült meg, dobogtak a sarkok, hevült az arc, a hőseg cs ppjei olaj a tűze, oly szépen táncoltak a párok és a frakk libeg-lobog példás egyetértéssel a csárdással vetélkedve; buzditó példaal német sógorainkunk felhozom ezt is.

Egyszerű, izésteles toillete, tulipántos jövedy következtében kivirradtig tartott a táncz.

A hölgykoszoruban sok szép virágot láttunk: Blitz Sidon, Bock Berta, Bachmaier Katalin, Epstein Adel, Deák Nelli, Bándl Klementine, Hackl Eri, Heller Amália, Horváth Irma, Hamburger Luja, Mikosevits Dalma és Nina, Milsitz Anna, Partsetics Irma, Schwarz Mathild és Mariska, Novák Vilma, Knebl Irma, Schönberger Fanni, Valentin Laura, Varga Mariska, Zsigmond nővéreket stb., kik fogadják a gym. ifjúság, de különösen a szegény tanulók nevében látogatásuk és tánczükért hálás köszönetünket.

K. Á.

H I R E K.

Helyi hírek.

— *Személyi hír.* Méltóságos Kubinszy Mihály felszentelt püspök, Haynald Lajos urnak, kegyelmes főpásztorunknak sufraganeusa f. hó 23-án délután 5 1/2 órakor érkezett városunkba a bérmlás szentségét adminisztráló; eléje Dr. Hauser Mór polgármester ur, a főkapitány stb. mentek: midőn a város határait átlépte megkondultak a harangok és megszólaltattak a mozarok. Az érkezőt a plébánia templom előtt összegyűlt nagyszámú közönség hódolatiljesen fogadta. A püspök ur az egyházi szertartásos fogadtatás után, a plébánia épület nagyermeiben fogadta a tisztelő küldöttségeket, pénteken és szombaton meglátogatta az iskolákat, s ma a bérmlást elvégezvén a délutáni hajóval Kalocsára megy kiphindó az egész megyében tett apostoli útja fardámlait.

— *A dalegylet* f. hó 22-én tartott majálisa szép közönség részvétele mellett igen kedélyesen folyt le; a dalegylet szabatos szép énekei méltó elismerésben részesültek, a misorozat egyes tárgyai között a Vajda testvérek jeles zenekara játszott.

— *A bajai főgymnasiumi ifjúság* által 18-án rendezett zeneestélyen föllültek: nagys. borsodi és Katymári Latinovits János ur 50 frt, nagys. borsodi és katymári Latinovits Illes ur 20 frt, nagys. borsodi Latinovits Gábor ur 4 frt, nagys. borsodi Latinovits Miska ur 1 frt, Latinovits Géza ur 5 frt tek. Dr. Nikolsburger Károly ur 1 frt, tek. Szutrély Lipót ur 3 frt, tek. Samu József ur 1 frt, t. Heller János ur 2 frt, t. Schöffer Kálmán ur 1 frt, tek. Dr. Völländer ur 1 frt, néhai id. Tury Mátvás 3 frt, t. Schleicher ur 5 frt, Bonyhády János 8. oszt. tan. 1 frt, Horváth Ákos 4. oszt. tan. 1 frt, N. N., 20 kr, O. N. 20 kr. t. Benczák úr egy ezüst huszas. Összesen 99 frt, 40 kr és egy huszas. Fogadják a nemesszivi adakozók a szegény tanulók nevében leghálásb köszönetét a segélygyeletnek. A concert

összes bevétele 361 frt, — kiadása 153.60 tisztá jövedelme 207 frt 40 kr.

Nyilvános nyugtázás. A bajai dal-egylet részére f. hó 20-án tartott estély alkalmával föllültek Nagyságos Latinovits Jstvánné asszonyág 5 frtot, — Lenhardt Gellér úr 1 frtot, — Zsivánovits Ignác úr 20 kr. — A tanusított szívélyes megemlékezésért öszinte köszönetét mond, Baja, 1879. május 25. A dal-egylet.

Megeyi hírek.

— *Zombor.* Báró Majtényi József kincstári jószágigazgató, Sverteczky Mór számtanácos és Kasztovszky János egyetemi tanár urak jelenlétében f. évi június hó 5-én következő állami és megeyi tisztviselők fognak az állam-számtani vizsga alá bocsátani: — Kocsón Lajos, Császár Julián, Fülöp Antal számtisztek és Reszny Iván adótiszt Zomborból, Eötvös számtiszt N.-Beeskerekéről Enlles Mihály számtiszt Pécsről és végre Bács-Bodrogh megeye számvevőségétől Tapay István al-számvevő, az irásbeli feladványok a következő napon fognak megejteni.

C s a r n o k.

Manuelo.

Irta Frey János fordította Sch. E. Folytatás.

„Bátorság Manuelo, talán tévedés, talán csak hasonlóság.”

Nevetéséges volt magam előtt is vizagstál-som ezen ember szerencsétlenségével szemben.

„Nem, Signor, nem tévedés, 8 az. Nem csalatkozom, így kell kinéznie, ha áltaim képen nem csalt. Így látam őt áltimban gyakran, szegényen, elhagyottan, nyomorban! Oh tanácsoljon, segítsen, ne hagyjon el!”

„Don Manuelo, bárhol és bármikor segíthetek, mindig szívesen vagyok kész azt tenni. Csak azt mondja meg mit szándékozik tenni?”

„Ha beszélhetnék vele!”

„Mindent meg akarok kísérteni, hogy feltáljam azon nőt és neve származása után tudakozódjam, csak addig ne tegyen semmit, míg Önnek mindenről felvilágosítást nem adhatok. Talán mégis csalódik.”

„Oh köszönet, ezer köszönet, Signor, mondá és megszorítá kezemet.

Nem csalódom, de várni akarok, mindent meg akarok tudni és mindent tenni, mit tanácsol — csak! —

Itt elhallgatott és esdekelve nézett rédm. Megértettem.

„Legyen nyugodt, mondám, Don Manuelo; egy szót sem fogok számon kieresztetni, mely titkát eláruhathná.”

Késő éjjel hagytam el őt. A hátsó ajtón kivezetett a csatornához, rövid, halk futylyt egy gondolat hitt elő és megegyeszer végbucsiéket megszorítá kezemet.

Csak reggel felé kereshettem fel lakosmat, oly felindult voltam. Rövid enyhítő álom fogott el, és ismét ugyanazt álmodtam, mint Don Manueloval első találkozásom után.

IV.

Másnap reggel azonnal megkezdtem kutatásaimat, de napok multak annélkül, hogy a keresetnek legkisebb nyomát találhattam volna.

Már-már lemondtam fardozásaim minden eredményéről, midőn egyszer déltájban a kis leány maga futott karjaimba.

„Signor”, mondá megható hangon „adjon valami csekélységet, bármennyit anyám igen beteg, orvosra volna szükségünk és semmi pénzünk sincs. Kérem Signor!”

Természetes, hogy nem adtam pénzt a gyermeknek, hanem azonnal lakásukra vezettettem magamat.

Szűk, piszkos utcákon mentünk, majdnem a város végére, míg végre elértünk a kis, összerokadt házhoz. Nyomor és nagy szegényseg jelent meg szemem előtt.

Egy sarokban, hova a napfény is alig jutott el, feüdt kemény ágyn a bet-g. Mellette egy öreg anyoka, egyik szomszédjóm ült.

„Oh Doctor ur” kiáltá az öreg, midőn meg-

látott. „Igen kegyes, hogy eljött a szegény lélek karjaiban meghal! Oh Maria!

Felvilágosítottam tévedésben az orvosra vonatkozólag, de a gyermeket azonnal elküldtem egyérről, és ezalatt megérdeztem az öregőtől amit a betegre nézve tudni akartam.

Szegénység és szerencsétlenség tönkre tették az egykor oly szép alakot, ki most lezárt szemekkel és rövid lélekzettel fekdült itt és ezek voltak be ezen orczákat a nyomor sápadt mázával.

Magát és gyermekét koldulás és éneklés által ügyvel-bajjal megmentette az éhségtől, míg végre tegnapi heves vérhányás utolsó erejétől is megfosztá és odaveté a halál karjaiba.

A gyermek visszatért egy orvossal, egy ismerős, szeretett éltető öreg ural.

Gondolkozva ráta fejt és úgy vélte, hogy a betegnek nagyobb szüksége volna gyónatóra mint órcá.

Valószínűleg meghallotta a beteg eme nyilatkozatot, mert alig érhető hangon a szentséget kérte.

„Oh, Mária, végkép meg akar halni; jajgatott az öreg, gyorsan Emília, fuss és hívj papot!” A gyermek elkezdett sírni és elszaladt.

Ezalatt hasztalan igyekeztem a szomszédnéltől valamit közlelebről megtudni. Minden amit tudott, abban állott, hogy mindig szerencsétlen volt és sokat beszélt régi szerencsés napokról.

A gyermek sokáig maradt és anyja többször hiába szólította nevénel.

Közleletem hozzá és kérdeztem — vajjon van-e valami kívánsága? Felnyitá szemét és minden amit felett ez volt: gyermekem.

A kis leány épen ebben a pillanatban jött vissza és vele — vele Manuelo.

Inkább vártam magát a pápát, mint őt.

(Vége köv.)

Üzleti tudósítás.

Baján, 1878. május 18-án.

Buza 10.30—35 zab 560—70 kukorica 5.90—6. bab 9.80 árpa 6.60—65.

Az árak 100 kilogr. után.

Felölös szerkesztő:

Dr Margalits Ede.

HIRDETÉSEK.

Művelt egyének

kiváltképen a vidékről, a kiknek némi ismeretségek is van, egy igen

JÖVEDELMEZŐ MELLÉKKERESETRE

tehetnek szert. Zárójelölök külölök. — Mellékkereset Nr. 8. post restant. Budapest.

Cs. k. engedélyezett tvoda robbantóeszközök számára.

Nobel-féle dynamit és gyújtóanyagok

leszállított áron

DYNAMIT 100 KILO

M	I.	II.	III.	IV.
	153 frt.	127 frt.	98 frt.	78 frt.

Kimerítő írgyvezékek és Mahler kézikönyve a robbantási technikáról gratis. Mindenki óvodaköri a dynamit veszélyes és megbízhatatlan utánzásaitól.

MAHLER és ESCHENBACHER,

Magyarország és Csehországi dynamit gyárosok
Bécs, Wallfischgasse 4.

Ujonnan berendezve

LAFERL V.-féle

István főherceg

szálloda

Budapest, Ferencz-József tér.

I. és II. em. utcai szoba 1 ágy 1.50 és 2. —
I. és II. em. utcai szoba 2 ágy 2.20 és 2.60

I. és II. em. udvari szoba 1 ágy 70 kr.
I. és II. em. udvari szoba 2 ágy 1.40

Service nem számítattik.



VANITSCHKEK és KOZELLA VARRÓGÉP



Baján, fő-utca, a szerbhitközség házában.

Ahlirottak van szerencsés a n. é. közönség tudomására hozni, miszerint a valódi **FRISTNER & ROSSMANN**-féle **Wheeler & Wilson** és **Singer** szerkezetű varrógépek itt helyben, egyedül nálunk kaphatók, s hogy minden nálunk vett gépet 5 évi írásbeli jótállást biztosíthatunk, ez csak azon kezező körölmenynek tulajdonítható, mivel a fennevezett cég íranyunkban minden felelősséget magára vállalt, s készen nyilatkozott, minden hibát mely 5 év alatt előfordulhat, saját költségén helyreigazítani. továbbá különös figyelembe ajánljuk, az új szerkezetű **családi gépeket**, nemkülönbön iparosok részére, u. m. szabók, cipészek, kárpitosok, nyergesek st. a nálunk mindig legnagyobb választékban található **mindenemű valódi eredeti amerikai varrógépeket a legnevezetesebb gyárakból úgy mint: Howe, Wheeler & Wilson, Anger, Leowe stb.**

Mint hogy varrógép-üzletünk már 15 év óta fennáll, s tisztelt veivünk mindenkor a legnagyobb megelégedést tanúsítják íranyunkban, főtelevkésimk ezután is oda írányul, hogy a n. é. közönség be-eses bizalmát továbbra is kiérdemeljük, amit főkép azért reményünk elerni, miután mi a **lehető legjutányosabb árak** s feltételek mellett, úgy szinte **résztel fizetése** is mindenkor a legnagyobb készséggel szolgálunk, végül kések vagyunk megrendeléseket bár honnan, pontosan és gyorsan kieszközölni. Beeset látogatásért esd

Vanitschkek és Kozella,
cipész és varrógépkereskedők.

Tapasztalás által behozonyult tény, hogy ipar-üzletek, minden bizonyos fokra emelkedtek, ott megállanak, több ízben vissza hanyatlának; más szavakkal, elszibbadnak és elavulnak: a hol ez be nem következik, ott fokomként fejlődés észlelhető, s ez fénnyes bizonyítéka annak, hogy ily iparüzlet, mely a kor követelményeinek megfelel a baladás foyponjára emelkedik, gyártmánya pedig, daezára a változó üzleti viszonyoknak — csakhamar utat tör magának.

Különös elismertés és érdemzet vívott ki magának a tekintetben **FRISTNER & ROSSMANN**-féle varrógépgyár, mely csak néhány év fennállása után (1864) már annyira hozta, hogy nem csak Európában minden illyenmű gyárakat messze maga után hagyott; de még az amerikai legelső varrógépgyárakkal is a versenyt fényesen megállja. S miért is nem lehetne Európában ép oly jó, vagy jobb, cepezt mint ott hol az első készült: egyebiránt azon szó „Amerikai” legutóbb eszben vagyis csak cselofságként használtatik, miután tudva van, hogy sok ezer meg ezer legihitványabb és legrosszabb szerkezetű gépek lesznek „Amerikai varrógépek” gyantán eladva.

A **FRISTNER & ROSSMANN** cég **Berlinben** az ő varrógépeit nem amerikai gyantán írásitja, mégis a megrendelések oly tömegesen írny sírnek európa, hogy daezára a roppant munkaerőnek kénytelen volt munkásait jóval megszorítani, s a munkaidőt 2 órával meghosszabítani, már ez magában is eléggé mutatja, hogy a fennevezett cég gépei minő nagy becsben állanak.

E nagyzeruti eredmény leginkább annak is tulajdonítható, hogy még a más gyárakból való gépeknek beszerkezeti alkatrészei egyszerű vasból vagy öntött vasból vannak, a **FRISTNER & ROSSMANN**féle gépeké finom edzett acézből vannak készítve, s így ezáltal nem csak hogy a gép sokkal tartósabb, s nincs amyi javításoknak kitéve, hanem a járása is sokkal könynyebb és esendesebb.

NB Egy utaszo-ügyműnk keresetlik a legjobb feltételek mellett. Rendszeres oktatás a varrásban díjmentesen. Javítások a legjutányosabb ár mellett elfogadtatnak és lehetőleg gyorsan eszközöltenek.

HOFF JÁNOS-féle es. k. udv. maláta-készítményei gyárának főüzlete az ausztriai tartományokban:

Bécsben, Graben, Bräunerstrasse 8.

Magyarországon főraktára: Budapest, kalap-utca 10.

Tudóbajok és sorvadas ellen

Mint leghatásosabb szer több mint 5000 orvos és végzetlen számú meggyógyult beteg által, Hoff János es. kir. udv. szállitónak harminc év óta a legjobbnak bizonyult maláta készítményei, u. m. malátákivonat-egészségisör, maláta-csokoládé és maláta-cukorkák dicsezteltel elárastatnak és ajánltatnak. Orvosi vélemény. Mindennemű mellbajok és sorvadas gyógyítására különös értékkel bír a Hoff-féle maláta-kivonat. Ezzel gyógyítottam meg tudó gyenedésben szenvedő 32 éves leányomat. A maláta-kivonattal maláta-csokoládéval és maláta-cukorkákkal való folytonos használat a beteges tünetmeyerket feltűnőleg mérsékli és teljes gyógyulást eszközöl Dr. S p o r e r es. kir. kormánytanácsos Abzabbiában. — Átirat: N a u e r f e 14. 1877. Házi orvosunk rendelkezésem kérem egy lábbadozó beteg nő számára küldjön 2 font maláta-csokoládét és 1 font maláta-cukorkát.

R ö h m e r e, es. táviratizist.

Szíves figyelemre méltatni kérjük a következő kitűntetéseket, melyekben e gyártmány részesítettet. Miután az ausztriai császár és szász király ő felségei a cs. kir. Hoff János kir. tanácsos urat a valódi maláta gyógytápszer feltalálóját s egyedüli készítőjét újabb kitűntetésekkel szerencsételték: a Hessen-darmstadtai nagyherceg ő kir. Hessen-Alexis tartománygróf ő kir. lengésze szabadalmakkal tüntették ki. Az utóbbi szövege így hangzik. On maláta-készítményemnek elismert gyogyerejét tekintetbe véve, felruházom önt a Hessen-Philippsthal tartománygrófság udvarszállitójának címével. Kelt, 1877.

A Hoff-féle maláta-kivonat-egészségi-sör betegnek és egészségeseeknek, szalon- és asztali ital a jobbmódu osztályok között s kiváló gyógytápszer betegnek és idülők számára az orvos és szenvedők kezében. A világ semmiféle hazos gyártmánya nem talált jó íze és gyógyító ereje miatt ezehez hasonló tetszésre.

A Hoff-féle tömnyített maláta kivonat tökéletesen megfelel a malátakivonat egészségi-sör gyógyhatásának, utazóknak és olyanoknak ajánlható, kik a sört nem kedvelik.

A Hoff-féle malátakivonat csokoládé. Jellegesen feltűnő minden más csokoládét; mellbetegeknek kivé helyett ajánlható s a malátakivonattal főlvitva használtatik.

A Hoff-féle malátakivonat mellekorkák. Légzési bántalmaknál, névszerint köhögés és rekedt ségnél kitűnő gyógyyszer képeznek. Ha a köhögés nagyon erős, akkor a cukorkák a maláta-kivonat szüksége alkalmazásait támogatják.

A Hoff-féle gyermektáp-malátaliszt hathatós fiatal és szopós gyermekek táplálására és izmalk erősítésére, ha az utóbbiak az anyatejet nem is nékülöznek.

Hoff-féle egészségi maláta-kávé mindazok számára, kik a csokoládét nem kedvelik, a közönséges kávétól pedig felizgattatnak, az egyedül valódi Hoff Jánosféle maláta egészségi kávéban kitűnő, tápdús és olcsó ital képeznek.

(A valódi Hoff-féle maláta cukorkák kék papírban vannak.)

Á R A K K:

Malátakivonat egészségi-sör palackja 60 kr. Lada és palackal: 6 palack 4 frt., — 11 palack 6 forint 60 kr. 28 palack 16 frt 58 palack 32 frt — 1/2 kilo maláta-csokoládé 1.2 frt 40 kr. — II. 1 frt 60 kr., III. 1 frt.

(Nagyobb mennyiségűnél árkedvezményekkel.) Malátakivonatkák zacskói 60 kr. (fél vagy negyed zacskóval is kapható. Gyermek-táp-malátaliszt 1 forint, koncentrált maláta-kivonat 1 palack 1 frt, 60 kr-ért is kapható

Egy kész maláta-fürdő 80 kr-ba kerül.

GYÁRI RAKTÁR ÉS FŐ-LETÉT:

Budapestben, kalap-utca 10. szam alatt,

bemenet a kapu alatt és Michitsch István urnál Baján.

Fontos gyapjutermelők- és gyapjukereskedők számára.

Alulírt társaság fizetéseik most megkezdődő tizedik évében elvállal mindennemű gyapjut egy gyárszerű mosás, valamint bizományi eladás végett és csekély kamat mellett előlegeket ad. Raktári és biztosítási díj ingyen. A czimuk alatt hozzáuk küldött gyapjak a pálya- és hajóállomásokról általunk szállítanak el. Az osztályozás és mosás sorozint gyorsan történik s egyenkint szigoruan elkülönöztetik. Az eladás bel- és külföldi gyárosoknak a lehető legjobb árakon eszközöltetik. — Programmok kívánatra bérmentesen küldetnek.

A társaság augusztus hónapban itt mindennemű gyapjában gyapju árverezést (Auctio) is szándékozik tartatni, mi fő lött a közelebbi részletek későbbi közétetnek.

Első magyar gyapjmosó és bizományi részvénytársaság Budapestben.

VISONTAY KOVÁCH LÁSZLÓ, elnök

Jeg mindig kap-
ható
Berndorfer Vilmos
csakarszál a
1-3 **Drescher**-féle házban Baján.

FERENCZ JOZSEF
KESERÜVIZ-FORRÁS.

A leghatásosb valamennyi keserüviz között
Hatasástan az által különbözik előnyösen a többi ismert
keserüviztől, hogy kisebb adagokban hatósa s hosszabb haszná-
lata nem okoz utóla- **Dr. Leidesdorf Miksa tanár.**

Különösen az által tünik ki, hogy egyhón keserü, nem köl-
emeten izú és hogy még hosszabb használat után sem zavarja
meg az étvágyat és emésztést. **Dr. Korányi** tanár és kir.
Budapest 1877. tanácsos.

Valamennyi budai keserüviz között kellemes íze és jeles
hatása által tünik ki: gyomor- és bélhurttal megrogzított szek-
rekedésnél, alhasi vérgangásnál valamint vértelenségűknél, arany-
érmél érvágytalanságnál. **Dr. Kis Sándor,** a budai közkórház
1877. aug. 25-án. igazgatója.

A hatás kivétel nélkül gyors, biztos fájdalom nélküli
Wurz- **Dr. Bárány Lichtenfels Seanzoni,** tanár tük.
burg, 1877. tanácsos.

Készletben minden gyógyszerár és fűszerkereskedésben
Nagybani raktár Baján: **HERZFELD HENRIK** és **PIA HERZ**
FELD JAKAB, KLEINANTZ és **BAUDICS** árulkal. Nyomat-
ványok stb. ingyen. A székelykölcsi igazgatóságnál Budapestben.

Kendés adag egy fél börcsöntárral

10-10

Cséplő gépeket

szeg rendszerre ké-
zi munkacsoport. 1-4
vona mára erőre is
figyelt szerkezete-
Nemlert legjobb állással, kény 6 árrattal és nagy ma-
ka képességgel a legújatnyesb árakon.
Megbizható ügynökök kerestetnek, ismét eldől-
nek magas jutalék. Meghívások czíme:
Ph. Mayfarth et Comp. Maschinen fabrik Frank-
furt a Main.
1-16

A budapesti fürdőket
látogatni óhajto vidéki közönség
érdekeben
Dr. Pápay Dániel

bel- és külföldi egyetemeken oklevelezett orvos,
sebész tudor, szülész. **Budai császár-fürdő**
rendes orvos, és a női betegségekben külön-
legesen működő orvos **Budapestben,** rendel: a
császár-fürdőben naponkint délelőt 8-10-ig
és saját lakásán, **Pesten,** régi posta utca
10. szám 2-4-ig.
1-8

A legelősebb és legjobb

Lábbelik

Temesvári Mórincznál

kapható

Budapestben, király-utca 2. sz.

kr. Orozy-féle ház.

Hölgyek számára.

Eberlasting vagy lör-konodzipők 1 ft 20 kr.
Eberlasting vagy lör-konodzipők sarkakkal és nagy elegans 1 ft 50 kr.
csokorral 3 ft 70 kr.
Eberlasting fűzőtopánok szögelt duplatáppal, lakkorral, magas 3 ft — kr.
szabáson 2 ft 80 kr.
Eberlasting gummi-csug topánok magasszábas lakkorral díszítve 3 ft — kr.
és rökölő sarkak, elegans divatu 3 ft — kr.
Fűző-topánok erős bőrből lakorral és szögelt duplatáppal szögelt 2 ft 80 kr.
időre 3 ft — kr.
Topánok gummiczeggal erős chagrin vagy borjúbőrűből készült 3 ft — kr.
és srögelt duplatáppal erős időre, tartós 3 ft — kr.
Pompador-topánok szalon maizai lakkbőrűből duplatáppal és 3 ft — kr.
rökölő-sarokkal finoman díszítve 3 ft 60 kr.
Regatta felczipő szalon maizai lakkbőrűből magas sarkokkal leg- 3 ft 80 kr.
nyabb divatu 2 ft 80 kr.
Regatta felczipő chagrin bőrből vagy eberlastin, lakkorral szépen 2 ft 20 kr.
díszítve szögelt duplatáppal magas sarkokkal, legújabb 2 ft 20 kr.
divatu

Urak számára.

Bőr vagy szövét comodzipők 1 ft 20 kr.
Topán chagrin-bőrűből finom díszítési lakkszegélyvel, legújabb 3 ft 30 kr.
divatu 3 ft 30 kr.
Topán borjú bőrből szögelt, csavart kettős talppal, igen 3 ft 90 kr.
erős 4 ft 40 kr.
Topán, szalon fényázós, maizai bőrből, keztyn vagy chagrin 4 ft 40 kr.
szárral, legfinomabb hímzéssel 3 ft 70 kr.
Párisi feltopánok chagrinbőrűből lakkelbőrűszéssel, elegánsan kül- 1 ft 80 kr.
litya 3 ft 70 kr.
Cizmák chagrin vagy fényázós bőrből rinceban, szép formájú 8 ft 20 kr.
magas szárral 8 ft 20 kr.
Térdcsikó hátvarattal és csatló orosz lakkos bagaria-bőrűl, 11 ft 50 kr.
háromszor srögelt dupla talppal, legújabb védezer medves- 11 ft 50 kr.
szállal 11 ft 50 kr.
Fin-topán borjú vagy chagrinbőrűből erősen szögelt kettős talp- 1 ft 80 kr.
pál 1 ft 80 kr.
Leány-topán eberlastinból vagy bőrből, legfinomabb díszítés lak- 50 krtól 120-ig.
szegélyvel

Megrendelések postán utánvétt mellétt, vagy az éregek beki-
ldése után gyorsan s pontosan teljesítenek. Nem alkalmas láb-
belle a legkészegekben kieseröltetik. Részletes árjegyzékek ki-
vantra bérmentve küldetnek meg.

Az áru tartósságáért felelősség biztosítottik.

FIGYELEMRE MERTŐI

Veszélyesülés minden árcsért 10 kr.



Dreher Antal
kiviteli-sörének

legnagyobb
raktára
Fürst J. J.
és társanál
Budapestben,
1. Fő-utca
410. sz. a.

Aszott sör frt 22 —
Márc. . . 24. —
Dpl. márc. sör. . 26. —
Üdvari sör. . 25. —
Balk sör . . . 30. —

Comodcipők 50 darab 1 ládában.
Veszélyesülés minden árcsért 10 kr.

10 lád: vételénél a láda ingyen megy

FIGYELEMRE MERTŐI

Kotzò Pál

Budapest, üllői-út 8. sz.

ajánlja az eddig utolérhetlen eredeti

GARRET R. és FIAI

SORVETŐ GEPEIT, újabb, könnyebb és legjobb szerkezetben,
SZÉNAGYÜJTŐKET, angol és amerikai rendszerben; fűtó
anyag takarító
GÖZ-MOZGONYYOKAT, fa- és széntüzelés, valamint szalma-
fűtésre,

GÖZCSEPLŐKET, újonnan átalakítva, sok és tiszta cespléshez,
JÁRGÁNYCSEPLŐKET, általán elismert amerikai rendszer-
ben, s minden más egyéb gazdasági gépeket.

10-10

Képes árjegyzékek ingyen és bérmentve.